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Hierbij presenteren wij u het jaarverslag van de Roncalli Scholengemeenschap over het jaar 2023.
In het jaarverslag van 2022 meldde ik dat Roncalli een bewogen jaar achter de rug had, maar dat de koers voorwaarts was ingezet. Gelukkig kunnen we in dit jaarverslag concluderen dat, ondanks dat er voldoende ontwikkelpunten zijn, deze voorwaartse koers zich heeft doorgezet.
Een van de belangrijkste ontwikkelingen in 2023 is de start van Project Leren Verbeteren om de onderwijskwaliteit te verbeteren en de oprichting van de projectgroep Eigen Tempo Werkwijze (hierna ETW) om deze te herijken en te herzien. We hadden namelijk, zowel in het schoolplan als op basis van de onderwijsresultaten, al geconcludeerd dat de huidige werkwijze niet meer effectief was.
De inzet van Project Leren Verbeteren heeft als doel een kwaliteitsslag te maken in het primaire proces. Hierbij is aandacht voor de gehele lijn van kwaliteitsdenken, vanaf het primaire proces in de klas tot aan de beleidsmatige aansturing en borging van processen op directieniveau. Omdat de examenresultaten van het VMBO en het HAVO in 2022 tegenvielen en de school al enige tijd onder druk staat wat betreft de prestaties in de bovenbouw, was het noodzakelijk om proactief ondersteuning in te roepen van de instantie die scholen ondersteunt die het predicaat "zwak" of "onvoldoende" hebben ontvangen van de Inspectie van het Onderwijs. Met Project Leren Verbeteren zijn de knelpunten van Roncalli door middel van visitatie, lesobservaties en veel gesprekken duidelijk gemaakt. Hierbij was het prettig te constateren dat we al enkele interventies hadden uitgevoerd om meer grip te krijgen op de onderwijskwaliteit (zie jaarverslag 2022), maar er was nog meer mogelijk en nodig. Een deel van dit proces zat ook in de kwaliteit van aansturing en rolbesef in het management. Met Project Leren Verbeteren is een omvangrijk verbeterplan gemaakt, waar gedurende heel 2023 aan gewerkt is. Dit is een fundamenteel proces. We hebben niet gekozen voor quick-fixes, maar hebben gemeend de fundamentele problemen van Roncalli aan te pakken. Deze zitten voor een groot deel ook in de cultuur van de school en vormen daarmee een proces van meerdere jaren.
Met ingang van schooljaar 2023-2024 is de werkgroep ETW gestart. Deze werkgroep stond onder begeleiding van Bakhuys Consultancy, die Roncalli ook ondersteunen bij de leiderschapsprogramma’s voor de schoolleiding. De werkgroep had als opdracht de ETW te herzien en herijken, en om te komen met oplossingen om tempo-differentiatie (de fundering voor ETW) in stand te houden, maar de schadelijke neveneffecten van het huidige systeem te verhelpen. Met deze werkgroep is gewerkt aan een fundamenteel onderwijskundig vraagstuk dat natuurlijk ook direct verband houdt met de cultuur op school en de kwaliteit van het onderwijs. De werkgroep had dan ook een belangrijke opdracht die uiteindelijk resulteerde in adviezen die al dan niet overgenomen konden worden door de directie.
**Financiën**
Ook in 2023 had de school weer aanzienlijke financiële vraagstukken op te lossen. De aanmeldingen van 2022-2023 waren iets positiever dan geprognosticeerd, maar niet zodanig dat dit de grote financiële vraagstukken die er al waren zou oplossen. We hebben ons beleid van scherp aan de wind zeilen dus doorgezet. Daarbij wordt Roncalli stukje bij beetje financieel gezonder, maar de ontwikkelingen op de arbeidsmarkt maken dit proces ook weer ingewikkelder. 
Vanwege het lage aanbod van arbeidskrachten ontstaat er direct marktwerking en wordt de school gedwongen om collega’s aan te nemen op basis van hogere salariskosten dan begroot. Dit is een aanzienlijk risico waar Roncalli mee te maken heeft. Desalniettemin hebben we door het maken van onderwijskundige keuzes ook stappen gezet op financieel vlak. Roncalli bood op de TL-afdeling te veel lessen aan. Dat zorgde voor een gebrek aan focus en de meerwaarde voor de TL-leerling was er niet. We hebben er dan ook voor gekozen dat leerlingen in 3 TL gaan werken aan een vakkenpakket zodat zij meer focus kunnen aanbrengen richting het eindexamen, waarbij zij niet 32 of 33 uur op school hoeven door te brengen in lessituaties. Ook met vakgroepen wordt vaker gesproken over de wenselijkheid en inrichting van de lessentabel. Daarbij komt dat ook hier arbeidsmarktinvloeden soms zodanig zijn dat vacatures simpelweg niet ingevuld kunnen worden. Voor schooljaar 2023-2024 is er bijvoorbeeld gedurende schooljaar 2022-2023 met de vakgroep Nederlands een goede werkwijze overeengekomen die heeft geleid tot het (tijdelijk) aanpassen van de lessentabel.
**Samenwerking in de regio**
Kalenderjaar 2023 stond in OMO-verband ook in het teken van het ontwikkelen van een nieuw strategisch beleidsplan (Koers 2030). Als afgeleide hiervan is in OMO-verband aan de verschillende regio’s de opdracht verstrekt om zelf met de transitie-opgaven aan de slag te gaan. Deze transitie-opgaven zijn het arbeidsmarkttekort, de overvolle lessentabel en het tekort aan ontwikkelruimte en -tijd om te komen tot innovatieve nieuwe vormen van onderwijs. Samen met Munnikenheide College, Scholengroep Tongerlo, Scholengroep Bergen op Zoom en Roncalli zijn we aan de slag gegaan om samen met een externe partij twee transitie-teams op te richten met collega’s uit de scholen om “proof-of-concepts” te vinden voor deze vraagstukken. Daarnaast hebben we enkele gezamenlijke studiedagen georganiseerd waarbij de urgentie van de vraagstukken met collega’s is besproken en geduid.
**Conclusie**
Ook in 2023 heeft Roncalli weer enorme stappen gezet. Op het vlak van kwaliteitszorg, op het vlak van professionele cultuur, in het kader van samenwerking, de verdere ontwikkeling van Dalton, etc. Het is typerend dat bij de start van schooljaar 2023-2024 er weer enkele collega’s zijn teruggekeerd die eerder waren vertrokken omdat ze het op Roncalli toch wel heel goed en plezierig vonden. Schooljaar 2023-2024 kenmerkte zich ook door een hele rustige, fijne start. Er hebben in de schoolleiding ook weer enkele mutaties plaatsgevonden, maar met ingang van december 2023 was ook de schoolleiding weer op volledige sterkte. Met een nieuwe manager bedrijfsvoering en twee nieuwe managers onderwijs, die elk weer nieuwe en eigen energie meebrengen, staat de school weer klaar om de huidige én toekomstige uitdagingen aan te gaan.
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